



A' RÓMAI TSASZARI ÉS AP. KIRALYI FELSÉG-  
NEK KEGYELMES ENGEDELMEVEL.

*Indult BÉTSBŐL Szombaton 16. Augusztus. 1788.*

*Ezer hét-száz nyóltzvan nyóltz!!!*

**M**eg-ijedjünké némely koránt sem megtögzött ítél-  
letű Politikusoknak ezen a' tsupa 4 számból  
álló fel-kiáltásokon 1788? De bizony ne ijedjünk!  
Ezen esztendőről ugyan bátran el-lehet mondani,  
hogy a' láb alatt lévő lakható világnak minden  
száraz és nedves szegeleteiben fel-lobbant a' hadá-  
kozásnak tüze! — De, nem de nem a' tűz által  
tisztittatiké-meg az arany a' maga salakjától? Nem  
de nem a' háború által köttetiké a' Békeiség? a'  
Nemzetek törvénye, júsza; az Országok', Biroda-  
mok'

mök' határai nem de nem ez által adatnaké-vizfza?  
és a' mások felett fel-fúvaskadott Uralkodók (mint  
a' Porta s. t.) nem de heni ez által alázttatnaké-  
meg? sokszor hasznos az az egésznek, a' mi vesze-  
delmes az egészhez tartazó némely különös részek-  
nek. De mig többel biztathatnók a' mi Erd. Ol-  
vasóinkat, látsuk a' föld' gollyóbífsán fel-lobbant  
tüzeket: — El-kezdvén Asiának napkeleti részében,  
*Japponiának* ezen 3 főbb szigeteiben *Nipon*, *Ximó* és  
*Siposk-ban* olly irtozatos belső hadakozás támodott,  
hogy már 60-ezer ember és a' *Japponi* Tsáfszár ma-  
ga-is el-esett. Nem külumben a' nagy Khinai Biro-  
dalomnak *Formosa* nevü részében a' lakófok már a'  
Khinaiakból 10-ezeret le-vágtanak. A' Nap-keleti  
Indiákon a' Fejedelmek véres hadakozások között  
vagnak egy-más ellen; sőt onnantól fogva nap-  
nyúgotig mindenütt nagy hadakozásokról tudossíta-  
tunk; az hól a' Spanyoloknak Amérikájukban nem  
régén ollyan pártütés, belső-had támodott, hogy a'  
Spanyól Király kéntelenített azok ellen edgy ke-  
mény hajós-ferget meg-indítani. Igy foly most a'  
dolog nap-kelettől fogva nap-nyúgotig, és déltől fog-  
va északig. — Afrikában az Egyiptombéli *Béyék*  
vagy Fejedelmek öfzve-tsoportozván, a' magok ha-  
dakozó fegyvereiket már a' nagy *Kairó* Városáig  
vitték. A' Közép tenger közepén vagyunk mi és a'  
Törökök, a' kik között még éppen nem néz béke-  
ségre a' dolog. Az északi Tartományokban *Finnia*  
és *Svéd-ország* a' Muszkákkal igen kemény hadako-  
zásban vagnak — de ki gyözné elé számlálni? —  
Bóldog Isten mitsoda szemlélés és képzelődés ez!

— az emberi nemzetet egymás' meg-ölésére készen fel, fegyverkezve és fel-indúlva látni! Mind ezek a' hadi-tüzek fő-képpen ebben az esztendőben hevültek' fel; lát még, a' mig ezen tüzek meg - alúsznak, hany-felé nem vetnek lángot azok, mellyek még most a' hammú alatt lappanganak! 1788! — De mig a' közelebb égető tüzeket szemlélhetnök látsuk:

*A' Muszka Tsászárnénak, a' Svédek Királya ellen való Hadi-meg-határozásának summáját.*

Még az igen tavaszszal el-kezdette a' Svéd Udvar, mind a' tengeren, mind a' szárazon a' hadi-készületeket tenni; melyeknek okául ez a' mefester-séggel ki-gondolt hir hirdettetett-ki az egész Svéd-országban, hogy a' Muszka Tsászárné a' Svédet alattomban haddal meg-támodni szándékozik: ezt az áll-hírt a' Stokhalomi Kabinét, más szomszéd Udvaroknak-is tudtára adta; de azon Udvarok szemlebbek voltak, hogysem el-hihették volna; hogy a' Muszka Tsászárné annyi esztendőktől fogva megtartott edgyefségét a' Svéd Udvarral éppen most bontaná-fel, a' mikor edgy olyan hatalmas ellenség a' milyen a' Török Porta ő ellene hadakozik. A' Tsászárné ezen Svéd-hadi-készületeket hallván-is, azon-kivül hogy Finniában bátorságnak okáért az örizetnek számát nevelté, és ottan némely élés-házakat építtetett; semmi ollyas lépéseket nem tett, a' melyek az ellenséges szándékról tsak gyanúságra-is okot szolgáltatathattanak volna: hanem a' maga igaz ügyére, szándékainak ártatlanságára; és a' Svéd Udvarral való frigy-kötésnek erejére bizta ma-

gát. Sőt tudván a' Tsászárné, hogy a' vízfizálkodásra semmi helyes ok nincsen, ha a' Svéd Királynak telhetetlen gögje arra ingereltetnék-is, hogy a' régtől fogva tartott békeiséget fel-bontván, a' Muzka Udvar ellen hadat indíttson; még is a' maga népének tett ígérete ellen, hogy tudillik annak híre és öfzve gyűjtése nélkül fenki ellen nem fog hadakozni: addig még tsak óltalmazó lépést sem tett, míg nem halltatott, hogy a' Svéd hajós-ereg, a' Báltikum-tengerre ki-állott. Ekkor 3 hajókkal a' Vice Admirált a' Tsászárné el-küldötte, hogy barátságosan kérdezze-meg a' Svéd hajós-ferget, mi ok indította őket a' hadakozásra? Ezen 3 hajók 3-mad nappal a' Kronstadtból lett el-induláfook után, *Dágó* szigeténél a' Svéd-hajós-fereggel találkoztak; kiknek edgy Svéd Fő-Tiszt elejekbe jövén, a' Vice Admirálnak *Definnek* jelentette, hogy a' Svéd Királynak Ötse a' Sudermaniai Hertzeg itten a' hajós Sereg-nél vagyon: és kénfzerítette ötet, hogy a' Hertzeget köfzöntő ágyu-lövészekkel tisztelje-meg. A' Vice Admirál azt felelte, hogy az *Abói* békeiség kötésnek 17-dik tikkelye-fzerént; a' Muzka és Svéd-hajók között az afféle köfzöntések nem fzükségek: mindazáltal minthogy ö a' Sudermaniai Hertzegnek személyében, a' Tsászárnénak atyafiát, és a' Svéd Királynak Öttsét betsüllli; erre nézve a' maga tífzteleletét minden gondolkodás nélkül meg-fogja tenni, a' minthogy 13 ágyuknak ki-lövésék után, egy Tisztet a' Svéd-hajós-fereghez küldött, és az által a' Hertzeget felkerestvén azt izente, hogy ezen lövészeket, mint maga személyét, nem [pedig az egész hajós-ferget

illető tiszteletet úgy méltóztatásuk fogadni. A' Her-  
 tzegek felelete ebből állott: "A' Muzka és Svéd  
 hajók között lett edgyezést a' közföntéfelekről jól tu-  
 dom; mindazáltal ezen tiszteletet a' Svéd-hajós-fe-  
 reghez tartozó kötelelségül fogadom: minthogy az  
 én Bátyám a' Svéd Király éppen ezen okból kül-  
 dött-el engemet, hogy a' Muzkákat az ő hozzá-  
 való tiszteletre kényszeritsem. Már a' Tsázfárné ezen  
 helytelen tiszteletnek erőszakos kívánását a' Stokhalo-  
 mi Udvarnál panaszképpen kívánja vala jelenteni, mi-  
 dőn meg-érté, hogy a' Svéd Király a' Muzka Követet,  
 az ellenséges indulatnak jeléül, a' maga Udvarától  
 el-küldötte, mely el-küldésnek némely sikeresen  
 szinlett okai az idegen Követeknek ki-adatott meg-  
 határozásban bé-foglaltatik: a' mely okok valóság-  
 gal nem érdemlik-meg, hogy azokra meg-feleljünk,  
 hanem csak azt jegyezzük-meg; hogy ez az első  
 példa arra, hogy egy Uralkodó csak azért inditson  
 a' másik ellen hadat, hogy ő hozzája mindennemű  
 barátsággal és szeretettel víveltetik. Már ekkor a'  
 Tsázfárné-is illendőnek tartotta a' Svéd Követet ad-  
 dig el-küldeni Pétervárából, míg a' maga Követje  
 Stokhalomba vizsgálva nem hivatik. A' Tsázfárné  
 sajnálva érti azt-is, hogy a' Svéd-hajós Sereg Jul.  
 11-dikén a' Muzka határ-szelleket meg-támadta,  
 ottan némely vám és harminthead hivatalokat el-fog-  
 lalt, sőt *Nilsot* külső Várofsába bé-is szállott, és  
 a' Várat ostromlani kezdette: mind ezek olyan e-  
 rőszakos lépések, hogy ezek közül csak edgyikkel  
 által hágatik a' Nemzetek' Törvénye; melyek el-  
 len a' Tsázfárnénak-is egyéb útja nintsen, hanem  
 kén-

kéntelenítették az erőnek erővel ellent állani. Nehezen esett a' Tsászfárnénak, mikor mind a' szárazon, mind a' tengeren lévő Vezéreinek a' Svédok ellen való menetelre parantsolatot kellett adni. Ezen meghatározásnak ki-hirdetésével a' Tsászfárné minden szomszéd Keresztyén Uralkodóknak jelenti, hogy a' Svéd' Király ezen maga nagyra vágyandó fősvenységgel indított hadért, mind az Isten, mind a' Világ mind pediglen a' maga népe előtt adjon számot. Költ Pétervárában Jul. 22-dikén 1788.

*A' Hazát illető hadi-környül-állások.*

Azt írják Erdélyből a' Szcebeni Levelekben: Mi minden órán edgy Lovas Regimentet és 4 Bataliomból álló gyalogságot várunk a' *Vaskapui* őrizetnek meg-erősítésére. Ezen Sergek szintén úgy, mint azok, mellyekkel a' Bánátusi őrizet meg-erősítettett, Hertzeg *Kóburg* Táborából fognak ki-telni; mert a' mint a' Lemberg-i héti Levél bizonyítja, az ide való fő Tábor mint egy 80-ezerből áll. — Szebenből egynéhány napoktól fogva mind elolvadtak azok a' Bojérok, kik a' háborúnak kezdetével lakni ide jöttek vala; a' honnan úgy vélekednek némelleyek, hogy ezeknek ezen hirtelen-való el-költözések valamely nagy parantsolatnak következe. A' Kolosvári Levelekből pedig úgy értjük, hogy kevés idő alatt ide igen sok Bojérok költöztenek volna. — Hogy Jásit megint a' Törökök bírják azt nem tagadhatjuk; de e' tsak olyan napaló szállások a' Törököknek. — Gen. *Splényi* és *Fabri* a' *Stojești* Táborban a' magok Sergekkel edgyütt igen

igen frissen vannak, és az Erdélyi Levelek - szerént nyugofznak az óltától fogva; mióta Jafsiból ki-költöztek, Orosz Gen. *Emtel* edgyütt. (Itt hátrább bővebben.)

A' Fő - Hadi - Tanátsnak jelentései most nem igen nevezetes történeteket foglalnak magokban, mindazonáltal (*ut titulo ne pereant*) itt következnek. (\*\*) A' *Bánátusi Táborból Mehádiáról Aug. 1-ső napján költ.* A' közelebb említett Kullis Városánál esett tsata után, a' mikor onnan a' mi Szabad-fergeseink az ellenségnek nagy száma elől ki-költöztek vala; ugyan azon Várba Jul. 27-dikén a' Posarovátnál álló Török Táborból két Zászló-allya lovas Törökök és 400 gyalogok mentenek őrizetül: más-felől pediglen Semendriából közel 3-ezeren gyülekeztenek oda; ezek némely ágyukkal 300-at magok közül azon Várnak őrizetére hagyván, a' magok Táboraikhoz visszafertek. — Jul. 29-dikén, a' Semendriai hegy-tetejéről az addig ottan feküdt Török Tábor Sátorait fel-fzedvén; Szemendriának kö-falai alá szállott Táborba. — Minthogy a' Törökök most forgolódnak a gabonának bé-hordásával; azoknak nyughatatlantására Fő-Hadnagy *Száva Demelik* 200 - Szabad-fergessel, és *Maxim Mihalovits* Harambasával a' Török földre ment; és naponként sok gabonájokat égeti.

Az Erdélyi Sergekkel Portsénynél álló Generálm. *Pfefferkorn*, *Durek* és *Nikolai* Kapitányok kezei alatt, 100-gyalog és 60-lovas Szabad-fergeseket

ket az ellenség földére küldvén próbára; ezek kétszer találkoztak az ellenséggel, abból mind a' kétszer mintegy 40-ig valót levágtanak, és alkalmas prédával tértek-meg.

*A Horváth-orzági Tábortól Tseroulianyból Augustusnak 4-dikén költ:* Részünkről a' hol alkalmas adatik, gyakran küldetnek a' Húszárok a' Török rétekre, azoknak fűvöket és szénájokat elhozni vagy megétetni; mint nevezetesen Jul. 28-dikánkoránt reggel a' Károlyvári Regementbéliek Obeszlájdinánt *Bajalitsnak* fedezése alatt, kaszákkal és szekerekkel a' Kladufai rétre mentenek: mihelyt ezen idegen kaszálókat a' Kladufai Törökök a' magok határaikon meglátták, mingyárt ágyuzni kezdtenek réájok, a' meleg tüzelés folytatott szintén délig. Azon-közben Tsettinből és Podvitzéből egy Sereg lovas Törökség hirtelenséggel megérkezvén, azokkal a' miéink mind addig markoson tsatáztak, míg őket visszaverték: ezen tsatában nevezetesen a' Keresztes Regementbéli Kapitány *Gorurup* igen vitézül forgatta magát. El-estenek itten részünkről 6-ton, el-fogatott 1, sebeket kaptanak 8-an, kik között maga-is az Obeszlájdinánt *Bajalits*, midön az ellenségnek edgyik szárnyára vezérelné a' magáéit, meg-sebesített: a' Törökök 14-en maradtanak halva a' tsata helyén, a' többi elvitettek vagy el-mentenek. Az ellenségnek el-menetele után nem tsak fűvet, hanem gabonát-is hoztanak a' miéink. — August. 1-sőjén dél-tályban Bátsinhoz közel a' Törökök az Unna partjára elé-jöttek, onnan a' mi Dubitzánkra és a' Hid-sántzára estvéli



6-órákorig szüntelen ágyuztak; a' melyre részünkről-is egynéhány ágyu-lövésből állott a' felelet; mind a' két részről tett ágyuzásnak egyéb ki-menetele nem lett, hanem hogy részünkről a' Várasdi Ker. Regementből egy köz-ember meg-sebefittetett; a' Törökök részéről valamivel több kár esett. Csak ebből áll a' Hadi-Tanátsához jött jelentés (\*\*)

*Lászuk már a' Svédok mit dolgoznak a' Muszkákkal.*

Stokhalomból Jul. 25-dikén iratik, hogy a' Svéd és a' Muszka hajós-erdek, mely utolsó 18-első nagyságu, és 9-második nagyságu hajókból áll vala, Jul. 17-dikén, Sveaborgtól 8-tengeri mért-földnyire egymással meg-ütköztek; az ütközet 7-órák alatt mind két részről rend-kivül való vakmerőséggel folytatott, a' melyben a' Muszkák igen tapasztalható kárt vallottak; mert egy hadi-hajójok úgy öfzve-lövöldöztetett, hogy egészlen el-merült, egy más hajójok pediglen a' Brigadér *Barger* hajója 74 ágyukkal, és 780 benne lévő Muszkákkal el-fogatott; ezen kívül és a' sebesedteken kívül ezen ütközetben 200 Muszkák vesztették-el életüket. A' Sudermaniai Hertzeg a' Svéd Királynak Ötse-is itten egy hajót el-vesztett, a' melyben Hertzeg *Gustáv*, Gróf *Hansz* Vezérek, 64-ágyukkal és a' benne-lévőkkel a' Muszkák kezébe jutottak; a' többi hajóiban igen kevés kár esett; a' mellyekkel Jul. 18-dikán Sveaborgban meg érkezett. Ezen ütközetben a' Svédeknek, a' Hertzegtől fogva a' leg-utolsó hajós legényig, (*Matroszig*) magok vifelete; a' tengeri Vitézségnek minden időben példája lehet. — Továbbá  
az-is ]

az-is irátik Stokhalomból, hogy ottan a' hadi-készületek szüntelen nevedednek; Jul. 22-dikén az a' leg-nagyobb és leg-pompásabb Gálya-is mely Serafimok rendének neveztetik, Sveaborgba meg-érkezett: ez a' Királynak tulajdon személyének hordozására rendelt hajó, ezen ment-fel a' Svéd Király a' *Neva* folyó vizén 1777-ben a' Muzka Tsálzárnének barátsági látogatására, most pedig ezen hajó éppen ellenkező látogatásra indult. Még egy alkalmas Gálya Karlskronából, az Obester *Enafskold* vezérsége alatt, 3000-ből álló fegyveres Néppel Helsingforsba érkezett. — A' szárazon még a' Svéddek több hadi-lépéleket nem tettek, hanem Nilst Várát kemény ostrommal körül-vették; de még meg nem vették. Ennek a' Városnak (melyet a' Svéddek Savolinnának neveznek) a' Vára mely tulajdonképpen Nilstnak hivatik, ugy vagyon a' vizben egy kö-sziklára építve, és ugy meg-vagyon mind a' természetől mind a' mesterségtől erősitve; hogy erős eszromot-is ki-állhat. Ez a' Vár már sok viszontagságokon ment keresztül, majd a' Muzkákától, majd a' Svédektől biratott, utólszor pedig len az Abói frigy-kötésben a' Muzka kéznél maradt.

### *Jegyzések.*

Mióltától fogva ama hires tisztes ősz öreg Vitéz fő Vezér *Laudon* a' Horváth-oroszági Tábornak Vezérlésére le-indult Bétsből, azolta mindeneket nagy győzedelmi reménység táplál, ki-ki tudván az egész F. Ts. és Királyi Tábornak azon buzgó in-

intulatját, mely-szerént a' nagyobb Tifztektől fogva a' leg-alsobb köz-emberig, ezen fokot próbált is gözött Vezért különös sziveséggel szeretik, és a' sata piátszán-is bátor bizodalmokat helyeztetik az ő próbált böltsefében. — Azt olvashatjuk némely Bétsi Leveletskékben, hogy a' többi között ő Felsége azt bizta volna *Laudonra*, hogy Albániára üfsön reá, a' Keresztényeket, kik azon-kivül-is igen nagy sziveséggel vífeltetnek hozzánk, szép móddal végye hatalma alá, és ezeknek segittségek által azon légyen, hogy ama bejeges lelki-ismeretü gyilkos *Skutari* Balsát elevenen el-fogja.

Éppen most érkezék Horváth-országból egy Levél, mely menyre földre azon esküszik, hogy Generál B. *Brentánó* ama véres veszedelmek Barlangját Dubitzai szerentséfen meg-vette volna; de tsak várjuk el ezen hirnek meg-eröfitteté-ét; mert már Khotzimot és Oszakovat-is 3-szor vevök-meg egymás után; azonban még a' Környülálláfait se tudjuk mind eddig mi-képpen. — A' Lengyeleknek, ezen folyó elztendöbéli közönséges szározság ugy ki-tsépelte az idei terméfekek magvát, hogy a' hol szalmájában valami kevés gabonájok termet volna-is, annak szemére nézve igen kevés tséplés kívántatik; azonban meg-is alattomban kigyó követ füni meg-nem szünnek. — Ezen szározság mind a' két Magyar Hazával köz lévén a' Őszi-terméfekek meg-tsalták a' Szántó-vetőnek munkás reménységét. — —

Midön a' F. Tsáfzár már 3 ízben Erdélyben járt, mindenkor olly nagy Árvizek támodtak történetből, hogy utóffó bann-jártakor maga-is ő Felsége kérdésbe tette vala: hogy van az, (ugy mond)

hogy midőn én Erdélyben járok mindég Arviz va-  
 gyon? Az idén-is egész nyáron szárazság vala ezen  
 kis áldatt Hazában, 's midőn a' múlt h. 26-dikár  
*Ferentz* fő Hertzeg Szebenbe érkezett volna, esni  
 kezdett, és 9 napokig éjjel nappal meg-nem szünt,  
 melyből sok helyyeken kártékony Arvizeket szármo-  
 zottnak lenni mondanak. — Igen szépen le-iratik  
 egy Levélben azon mód, mely-szerént Gen. *Fábris*.  
 nak Jafsit önként oda kellett hagyni, t. i. Minek-  
 utánna nem csak a' Törökök kezdettenek volna Ja-  
 si körül nagy számmal öfzve-gyülni a' Ts. népnek  
 Jafsiból való ki-hajtására, hanem még a' Generál  
*Fábris* által innen ki-füftöltetett *Ibrahim* Balsa-is egy  
 nagy ujj Serget hozott volna *Galatsba* ezen tzélnak  
 követésére; a' fejjebb említett *Fábris* Ur még mind  
 a' maga helyyén állott Jafsiban, és szüntelen várta  
 a' Muizkák meg-érkezését; melyről azt gondolta,  
 hogy leg-alább a' nagyobb számú ellenségnek a'  
*Pruth*-vizén való által-jövetelét meg-fogja akadál-  
 lyoztatni — de minekutánna meg-értette, hogy a'  
 Tatar Khánnak sok Serge már a' *Pruth*-vizén nem  
 csak által-költözött, hanem a' Törökökkel edgyütt  
*Makaréfinél*, mely 4-óra járónyi föld Jafsihoz 40  
 ezeren vagnak Táborba szállva, 's azonban a'  
 Muszka segítség sem érkezik, el-kivánván kerülni  
 azt az ütközetet, melyben talám a' kétszerte na-  
 gyobb erő győzhetett volna, szépen visszfa-vonta  
 magát Jafsiból. Ennek maga visszfa-kúzása csak  
 nem hasonló vala az Izraelitáknak *Mo'ses* vezérsé-  
 ge alatt Egyiptomból volt ki-kötözésekhez. Jafsi-  
 nak nagyobb része a' körül fekvő szomszéd-helysé-  
 gekkel edgyütt minden fel-kelhető jószágokkal ed-

gyütt több mint 7000 szekereken, minden marháikkal edgyütt, tsak nem 30-ezer lelkekből álló emberek' fokoságá költezük vala itt a' magát vizszavonó *Fabri* Táborával, ugy hogy egy érzékeny szivű embernek szeméből göny tseppeket préfelhetet-ki ezen költezésnek szemlélése. Itt ezen környék tsupa puzta, és azt lehet róla mondani, hogy tsak a' Levegőben imitt amott repdeső szárnyas állatok birják: Nem-is tsuda; mert a' rend-kivül való hévség mindent ugy öszve-égetet egész Moldovában, hogy a' Lakók házaikat könnyen ott hagyhatják; mivel semmijek lints otthon. — A' Törökök Jafsiba költözvén, nem vólt a' Magistrátúti kikkől helyre állítsák, hanem némely edgyügyü szegény kereskedők-ből és tsak fél-mezitlábos emberekből kellett a' *Divánt* fel-állítaniak. Minthogy itten igen nagy az éhség, Khotzimban-is minden meg-égett, a' mi tsak vólt; a' Török és Tatór Sergek Moldovából takaradnak vizszav. Már a' múlt hónapnak utólsó hetéig 14-ezer ágyu-gollyóbísi, bombit és kártátsot vetetett vala-bé Hertzeg *Köburg* Khotzimba, a' Tsernovitzból érkezett tudosítás-lzerént, és már ekkor a' benn-lévő örizetnek az ég alatt kellett vala hálni, minthogy minden épületek meg-égtének vala. Mi lett az egész olíromnak vége, semmi bizonyos tudosítást nem vehetünk; mindenek tsak azt bezéllük: *Khotzimot* a' miéink *Otzakovat* pedig a' Muszkák meg-vették; de ha ez igaz vólna, talám a' Hadi-Tanáts-szék által ki-adatni szokott tudosítások nem halgatnának olly mélységesen rólla. — *Románzev* Bender' szomszédjában táborozik.

Bétsben ugy vélekednek fokon, hogy a' Svéddek nem tsak magokra vólnának: Prufzliát Hollandiát és némelyek még Angliát-is ezekkel edgyet értetnek itélik; de e' tsak a' félelmes köz-néptől szármozott vélekedés lehet; mert itt szokás, hogy ha egy-más után 2 Extra Blatba (ennek hívják a' Hadi-tanásttól ki-adott hireket, mellyek a' Magyar Kurirban 2 tsillagok között szoktanak meg-jelenni) nem olvashatják, hogy sok ezer Törököt vágtnak-le a' miénk, és Várolokat föglaltanak-el; már mingyárt rosz reménységben vagynak; mert ezek a' mi Bétsi fényes tsizmás legényeink olly Vitézek, a' Kávé-házokban, hogy ha a' *Markir* a' Jantsárt téjfeles tsokoládéba aprították, Vitéziül fel-füftökölnek, 's azonban miöön a' minapi Rékluta-szedés-kor meg-szóllították őket, ki némává, ki sükötté, ki bolondá változott; ugy hogy tsak egy (*ajsentá-tzió*) bé-iktatáskor 2-töt vittenek a' bolondok-házába; kik máig-is ott kenyeren és vizen ülni iratnak a' Bétsi minden-napi Levelekben. — Az *Eszterházi Miklos* gyalog Sergéből ki-vállagattattak a' próbált legények, és tsak ugyan az *Eszterházi Húszár* Sergébe vitetnek által; kik a' jelen-való időben Bétsben vagynak útban, igyekeztvén ezen Húszár Serreghez. — A' hirek ugy terjednek minden-felé; hogy már a' Nagy Vezér Táborában mindenestől fogva tsak természeti halállal 20-ezeren holtanak vólna-meg, és hogy valamint Horváth-országban, ugy másut-is a' Török Sergek, kivált a' lovolság, kinek se magának se Paripájának nints mit falatozni; szoknek. A' mi Népi-kről még a' szokás

nem hallatott; de hogy a' nagy hévség miatt ezekből is fokon meg-hóltanak légyen, tsalhatatlan igazság. A' mi Táborunknál fokkal nagyobb bövség vagyon, mint akár mellyik részében a' Hazának: a' Táborban egy katona 'Semplét meg-lehet egy garafon venni, Bétsben pedig 2 garas, Budán 4 krajtzár.

—	—	—	—	—	—	—
—	—	—	—	—	—	—
—	—	—	—	—	—	—
—	—	—	—	—	—	—
—	—	—	—	—	—	—
—	—	—	—	—	—	—

Ezt írják Pofonyból: „Ennek a' hónapnak 7-dikén itten Pofonyban ama nagy érdemü és több Akadémiáknak tudós Tagja a' Pofonyi Evangélika Ekklesiának volt első Prédikátora *Ribinyi János* Ur életének 69-dik esztendejében az örökkévalóságba költözött. — A' Drágaság mindenütt most kezd talpra állani, holott a' termés ebben az esztendőben mindenütt igen kegyelmesnek iratik. Pofonyban a' gabonának ára ekképpen vagyon. A' tiszta Búzának mérője 3 for. 30 és 33 kr. a' Rosnak 2 for. 45 kr. az Arpának és a' Zabnak 2 for. mérője.

A' Horváth-országai Táborja Feldm. *Laudonnak* 600-ezer fegyveresekre mégyen. — Edgy Bétsi közönséges Levélben következő dolog tünék szem eleibe: „A' Bétsi böltsek (szól az író) már nem állhatják, hogy ne panaszolkadjanak az adósság ellen; mely az ő Feleségeiknek felettébb való módizáfokból származik. Edgy valóságos derék és nagy

nagyra menendő Férfi a' napokban köz-katonának állá, és a' Feleséginek következő Levelét küldö: „ A' Te nagyra héjazásod és magad tztizomázásod engemet szereztéltenné tett. A' Te hozám hozott 50-ezer forintodot mind egy pénzíg gonofzúl el-prédáltod; sött a' Te ortzád festékét-is az én véres-verejtékemmel fizetted-le. Adj-el mindent, valamit én hátra hagytam, 's élj a' hogy élhetfz — engem többé soha nem látsz!

Azt írják közönségesen a' Német Levelekben, hogy Lengyel-orfzág egy Követet küldene Konftánztinápolyba, ki a' Porta és a' Lengyelek között vólt szövetséget meg-ujjitáná.

A' Szúltán 10 tanna pénzt indittatott útnak Madrid-felé; úgy itélnék mindenek, hogy ez a' Svéddek számára való, sött közönséges Levelekben írják, hogy a' Porta meg-igétte légyen a' Svédeknek, hogy minden esztendőben ennyivel fogja őket segíteni.

*Tángerből iratik 17-dik Junii:* „ A' Marokkai Tsáfzár a' maga 2 fiai ellen tsatázván, *Megvintez* mellett a' maga fiaitól meg-gyözettetett: már most minden Templomokban átkok olvasatnak-el az ő fiai ellen, és áldás a' Tsáfzárra, hogy azokat meggyözhesse — és a' 3-dik fiát akarja maga után hagyni az Uralkodásra. Ebből egy belső zenebona támodván, a' lakófok égetik, ölik vágják egymást.